

宁夏法治报

2023年3月9日 星期四 今日8版 总第1796期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法院单独出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

为全面建设社会主义现代化国家提供法治保障 ——全国人大代表审议立法法修正草案

立法法是规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律。我国现行立法法是2000年3月九届全国人大三次会议通过的,2015年3月十二届全国人大三次会议作了部分修改。时隔8年,该法再次进行修改完善。

7日,十四届全国人大一次会议各代表团审议立法法修正草案。代表们认为,修改完善立法法,进一步健全立法体制机制,规范立法活动,为提高立法质量和效率、加快形成完备的法律规范体系、建设中国特色社会主义法治体系、在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家提供有力制度支撑,意义重大。

- 践行全过程人民民主重大理念
- 以良法促进发展、保障善治
- 增强立法系统性、整体性、协同性、时效性

▶详见02版



习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 统一思想认识 强化使命担当 狠抓工作落实 努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面

新华社北京3月8日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平8日下午在出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,是党中央把握强国强军面临的新形势新任务新要求,着眼于更好统筹发展和安全、更好统筹经济建设和国防建设作出的战略部署。贯彻落实好这一部署,对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,对实现建军一百年奋斗目标、加快把我军建成世界一流军队,都具有十分重要的意义。要统一思想认识,强化使命担当,狠抓工作落实,努力开创一体化国家战略体系和能力建设新局面。

会上,来自军委科学技术委员会的刘泽金代表、来自军委装备发展部的饶文敏代表、来自国防动员系统的王宏宇代表、来自

联勤保障部队的唐林辉代表、来自陆军的宛金杨代表、来自海军的王亚茹代表依次发言,就国家实验室建设、国防科技工业能力建设、重大基础设施统筹建设、国家储备建设、边海防工作、全民国防教育等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言,不时同他们互动交流。在6位代表发言后,习近平发表重要讲话,重点围绕巩固提高一体化国家战略体系和能力提出要求。他强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,关键是要在一体化上下功夫,实现国家战略能力最大化。要坚持党中央集中统一领导,加强各领域战略布局一体融合、战略资源一体整合、战略力量一体运用,系统提升我国应对战略风险、维护战略利益、实现战略目的的整体实力。

习近平指出,巩固提高一体化国家战略体系和能力是复杂系统工程,要统筹全局,突出重点,以重点突破带动整体推进。要深化科技协同创新,建设好、管理好、运用好国家实验室,聚力加强自主创新、原始创新,加快推进高水平科技自立自强。要加快提升新兴领域战略能力,谋取国家发展和国际竞争新优势。要强化国防科技工业服务强军胜战导向,优化体系布局,创新发展模式,增强产业链供应链韧性。要加强重大基础设施统筹建设,善于算大账、综合账、长远账,提高共建共享水平。要加快建设大国储备体系,提升国家储备维护国家安全的能力。

习近平强调,巩固提高一体化国家战略体系和能力,必须向改革创新要动力。这些年,各有关方面贯彻党中央决策部署,协力推进有关重大改革,取得不少重要成果。要坚持以问题为导向,持续优化体制机制,完善政策制度,形成各司其职、紧密协作、规范有序的工作格局,更好推进一体化国家战略体系建设和能力建设。

坚持问题导向,持续优化体制机制,完善政策制度,形成各司其职、紧密协作、规范有序的工作格局,更好推进一体化国家战略体系和能力建设。

习近平指出,今年是延安双拥运动80周年。要弘扬拥政爱民、拥军优属光荣传统,巩固发展新时代军政军民团结,在全社会营造关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防的浓厚氛围,为巩固提高一体化国家战略体系和能力,为推进强国强军汇聚强大力量。

会前,习近平亲切接见出席十四届全国人大一次会议解放军和武警部队代表团全体代表,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议,中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东,中央军委委员李尚福、刘振立、苗华、张升民参加会议。

“宁”被点赞!“两高”报告中的“宁夏亮点”

3月7日,十四届全国人大一次会议举行第二次全体会议上,听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告,听取最高人民检察院检察长张军关于最高人民检察院工作的报告。记者梳理发现,多处“宁夏亮点”被写入了“两高”工作报告,彰显去年宁夏在司法领域的创新实践。

自治区高级人民法院:

发挥职能作用 融入发展大局

本报首席记者 马涛



调解纠纷。
银川市兴庆区人民法院巡回法庭群众家门口
(资料图片)

亮点一

完善长江、黄河生态保护修复司法政策,流域内法院司法协作“串珠成链”,携手保护母亲河。

法院实践:健全黄河保护司法机制,织密“保护网”。

宁夏法院围绕黄河生态司法保护,持续不断探索有效实施环境司法保护法律制度的工作机制,推动环境资源审判体系和审判能力现代化,为黄河安澜撑起司法“保护伞”。

银川铁路运输法院集中管辖银川市、石嘴山市、吴忠市一审环境资源案件,标志着宁夏法院环境资源案件集中管辖改革拉开大幕。宁夏高院牵头会同自治区检察院、公安厅签署《环资刑事案件集中管辖的

自治区人民检察院:

依法能动履职 深化法律监督

本报首席记者 王潇翊



沟入黄河开展携手清四乱保护母亲河专项行动回头看。
银川市检察机关干警到贺兰县立岗镇北大村
(资料图片)

亮点一 助力丝绸之路经济带建设

报告指出:服务保障区域协调发展。西北五省区检察机关携手助力丝绸之路经济带建设。联合出台《自然资源保护行政执与刑事司法衔接工作办法》《关于建立部门间联合打击破坏自然资源违法犯罪工作机制的意见》,有效整合了环境执法、司法力量,统一了执法司法尺度。

宁夏检察机关主动融入“一带一路”建设大局,不断探索服务途径,创新服务机制,努力提供更加优质的检察产品,回应“一带一路”建设司法新需求。积极维护“丝绸之路经济带”安全稳定的生态环境,着力优化“丝绸之路经济带”营商环境,注重保护“丝绸之路经济带”生态环境,探索开展“丝绸之路经济带”历史遗迹和文物保护,为“丝绸之路经济带”建设贡献力量。

全区检察机关积极推动区域检察协作发展,在省级检察院加强跨区域协作的同

时,宁夏各市、县级检察院也积极与周边省(区)市、县检察院主动沟通联系,实现跨区域检察协作,依法运用检察建议,提起公益诉讼等多种法律手段,督促职能部门及时履行法定职责,维护国家利益和社会公共利益。

固原市检察院与甘肃平凉市检察院签署《关于建立六盘山跨区域生态环境和资源保护检察公益诉讼协作机制的意见》《关于跨区域检察协作服务保障丝绸之路经济带甘宁交通大动脉的意见》,召开跨区域检察协作联席会议,成功办理多起跨区域公益诉讼案件。中卫市检察院与甘肃省武威市检察院、内蒙古自治区检察院阿拉善盟分院共同签署《关于建立腾格里沙漠跨区域生态环境和资源保护检察协作机制的意见》。(下转02版)

本报讯(通讯员 李玉叶)新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》规定在离婚诉讼期间,夫妻双方均有向人民法院申报全部夫妻共同财产的义务。为贯彻落实法律新规定,3月8日,银川市中级人民法院发布《关于在离婚诉讼中发送夫妻共同财产申报令的规定》,并于即日起在银川市两级法院实施。

《规定》明确了离婚诉讼中夫妻共同财产申报的情形、时间、要求、内容等,同时告知当事人如实申报,在离婚分割夫妻共同财产时,可少分或者不分。构成妨害民事诉讼的,要承担相应法律责任。夫妻共同财产申

银川中院:离婚诉讼中将发送夫妻共同财产申报令 预防一方故意转移隐匿损毁家庭财产,保障妇女儿童合法权益

报制度的实施,对高效审理离婚纠纷,预防一方当事人故意转移、隐匿、损毁家庭财产,保障妇女儿童合法权益方面将发挥有力保障作用。

近年来,银川市两级法院立足审判职能,持续加大妇女儿童权益司法保护力度,不断提升司法保护工作水平。2022年,银川市两级法院共受理婚姻家事案件5326件,审

用,构建多元化解纠纷工作机制,努力实现司法审判功能与社会功能的有机融合。金凤区法院积极开展“家事暖阳”活动,对因家庭纠纷引发的诉讼案件当事人进行回访,促进化解家庭矛盾。西夏区法院首创家事审判“两封信”制度,积极运用“四诊”工作法,与社区对接,常态化开展家庭教育讲座、家庭教育指导。

新华时评

今年最高检报告提出拓展公益诉讼,以能动检察守护公共利益,强调在履行“公共利益代表”神圣职责中践行人民至上。办理国有财产保护、国有土地使用权出让领域公益诉讼5.9万件;针对一些“消”字号抗(抑)菌制剂非法添加化学药物危害健康,组织公益诉讼专项监督,促请查处涉案问题产品61万余件;办理生态环境和资源保护领域公益诉讼39.5万件……公益诉讼保障社会公共利益和人民群众合法权益不受损害,捍卫公平正义,解决人民群众的操心事、揪心事、烦心事。公益诉讼全面推行五年来,以制度优势实现了最佳办案效果,构建了协同高效的公益司法保护体系,守护着美丽中国。

有了好的成效,就要复制好的经验,向更多领域推广拓展。这既是顺应人民群众更广泛的需求,也是司法机关充分发挥主观能动性的生动实践。此前,公益诉讼主要聚焦生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护等领域。党的十九届四中全会部署拓展公益诉讼案件范围,全国人大常委会制定、修改法律,增加军人荣誉权保障、安全生产、妇女权益保障等9个检察公益诉讼新领域,继续扩大公益诉讼的覆盖面。

拓展公益诉讼领域,要做到明察秋毫,掌握更多人民群众的共同需求,助力依法行政,继续以双赢多赢共赢办案理念,把诉前实现维护公益目的作为最佳司法状态。

让公益诉讼在更大范围内发挥实效,还要继续完善公益诉讼检察制度,积极改革创新,让中国特色公益司法保护之路越走越广。

(新华社北京3月8日电)

自治区妇联让“巾帼红” 活跃在基层服务好群众

本报讯(记者 马妮娜)3月7日,自治区妇联举办致敬奋斗的“她”庆祝“三八”国际妇女节主题活动,同时启动“巾帼红”志愿服务活动。来自我区社会各界、各行各业女性代表齐聚一堂,聆听奋斗的“她”故事,致敬巾帼好榜样。

4位先进妇女典型从不同侧面生动讲述自己的奋斗经历和心路历程,现场观众一起聆听“她”声音,领略“她”风采,感受“她”力量。党的二十大代表、全国妇联系统劳动模范、中宁县大战场镇东盛村妇联主席姬秀花介绍了自己多年来从事基层妇女工作积累的“第一手经验”。吴忠市红寺堡区新庄集乡白墩村妇女创业带头人王航弟,讲述了自己由一名憧憬未来生活的搬迁移民成长为乡里村邻都熟知的“网络达人”,通过直播卖枸杞和农特产品带动乡亲就业的“蝶变”过程。荣获全国文明家庭、全国五好家庭称号的家庭代表鲁兴华,结合自身家庭故事讲解如何营造和传承良好家风。石嘴山市惠农区馨乐康巾帼志愿服务队负责人贾玉凤,讲述了她用爱心、热心、善心传递着正能量的故事。

当日,活动现场还举行了自治区妇联“巾帼红”志愿服务活动启动仪式,向宁夏女科技工作者志愿服务队、“巾帼心向党”宣讲志愿服务队、“马兰花”妇女创业志愿服务队、“康乃馨”维权志愿服务队、“小树苗”爱心妈妈志愿服务队、“好宁嫂”家政志愿服务队6支“巾帼红”志愿服务队授旗。据悉,今年自治区妇联将持续推动“巾帼红”志愿服务活动品牌化、规范化、常态化,打造属于妇联组织、突出妇联特色、能抓在手里的巾帼志愿服务队伍和项目,让“巾帼红”活跃在基层、服务好群众。

法报暖新闻

多方联动一体履职 永宁检察院为困难妇女 撑起司法救助“暖心伞”

本报讯(记者 王潇翊)“感谢检察院帮助我家渡过难关,谢谢你们。”日前,被救助妇女刘某的丈夫来到永宁县检察院办理司法救助金领取手续时感动地说。

今年2月,永宁县妇联在开展关爱帮扶弱势妇儿工作中,发现刘某因意外致残且法院判决的赔偿款未全部执行到位,刘某及家人患有重大疾病,医药开销较大,导致生活陷入困境,认为刘某可能符合国家司法救助条件,便将该线索移送至永宁县人民检察院。

永宁县检察院接到线索后,迅速启动国家司法救助审查机制,调阅案件材料,并进行实地走访。经核实,刘某于9年前在一家草编厂学习加工草垫时,不慎将左前臂卷入压草机受伤,丧失劳动能力。永宁县法院判决由工厂负责人赔偿13万余元,但仍仅有8万余元未赔付到位。近几年,刘某陆续罹患眼疾、肺癌等重大疾病,接受手术后效果不佳,靠长期服药控制。其丈夫因患有心脏病,常年服药,劳动能力受限,日常生活靠低保、残疾补贴维持。永宁县检察院决定向刘某发放国家司法救助金1.5万元,并对接残联、妇联及村委会,为其争取更多的帮扶。

2022年以来,该院共办理涉困难妇女司法救助案件12件,发放司法救助金14.8万元。同时积极与当地村委会、民政、教育等部门沟通协调,为申请人寻找就业机会、办理低保、减免学费、进行心理疏导等,将司法救助工作不断做深做细,实现救助多元化。

(下转02版)

银川中院:离婚诉讼中将发送夫妻共同财产申报令 预防一方故意转移隐匿损毁家庭财产,保障妇女儿童合法权益

报制度的实施,对高效审理离婚纠纷,预防一方当事人故意转移、隐匿、损毁家庭财产,保障妇女儿童合法权益方面将发挥有力保障作用。

近年来,银川市两级法院立足审判职能,持续加大妇女儿童权益司法保护力度,不断提升司法保护工作水平。2022年,银川市两级法院共受理婚姻家事案件5326件,审

用,构建多元化解纠纷工作机制,努力实现司法审判功能与社会功能的有机融合。金凤区法院积极开展“家事暖阳”活动,对因家庭纠纷引发的诉讼案件当事人进行回访,促进化解家庭矛盾。西夏区法院首创家事审判“两封信”制度,积极运用“四诊”工作法,与社区对接,常态化开展家庭教育讲座、家庭教育指导。



宁夏法院单独出版



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众号



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 倪慧 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 征订热线 6017438 区外订阅专用邮发代号 73-500 发行投诉热线 4010973

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156